

神學碩士課程

一般學術研討班

TMGR 501 神學研究方法論 二學分 一學期

本科探討神學研究方法論、圖書館使用及如何活用網上資訊，以協助學術研究。本科亦會討論有關撰寫碩士論文的内容大綱、步驟及風格。

TMGR 502-503 神學碩士學術座談會 四學分 二學期

本科乃為所有神學碩士學生而設之跨越學科學術座談會，各科系教授均會出席討論，交流意見。討論課題由教授預先擬訂，每學期不同。

論文

TMTH 500 論文 六學分

舊約主修（包括聖經研究主修）

TMOT 501 舊約世界 三學分 一學期

本科研讀有助闡明舊約的背景資料，包括聖經所述的歷史發展趨向和重要的考古發現。學員以研習鐵器時代（約公元前 1200-586 年）為主，也會涉獵後被擄時段的初期。學員更會了解早期以色列的發展及以色列王國的起落興衰。

TMOT 510 希伯來文舊約速讀 三學分 一學期

本科旨在提高學員閱讀及翻譯希伯來文文本的能力，作為舊約進深研究的裝備。學員須要閱讀及翻譯具代表性的選段，包括敘事文體、律法文體、詩歌文體等。

TMOT 511 約拿書進階釋經 三學分 一學期

本科學員須將希伯來文文本的約拿書翻譯為英文，並顧及書卷中詩體及散文體的部份。學員也要將第二章的聖殿詩與詩篇其他的聖殿詩互相比較，並將第一、三及四章的預言格式與其他先知的申諭作出比較。

TMOT 521 摩西五經：正典文獻探索 三學分 一學期

本科就近代趨向更著重以正典角度審視摩西五經為進路，探索有關經卷。本科會涉獵歷史批判及五經之形成過程（如：J-E-D-P），但重點則放在了解五經的主題及其連貫性，如結構主義及正典／文本批判。學員須研讀選輯的材料，包括柴特斯及倫

托夫等學者的同類研究。

TMOT 531 以賽亞書 三學分 一學期

本科著重探索以賽亞書中的一貫性及多樣性，包括檢視其中的主要部份（第一、第二及第三以賽亞）及特別部份（小啓示錄、外邦神諭及希西家情意結）。學員會研究其主題思想、信息及不同部份的互動影響。本科也會介紹有關馮拉德、柴特斯、約翰瓦特斯及伯如格文等學者對以賽亞書富創意的見解。

TMOT 541 智慧文學：正統及反正統兩面觀 三學分 一學期

本科將焦點放在智慧文學的雙重角色上一即支持及反對規範信仰，並研讀被視為對箴言正統信仰的反動和修正的約伯記及傳道書。本科也檢視便西拉智訓及所羅門智慧書，這等次經的神學發展均超出了巴勒斯坦猶太正典的範圍。

TMOT 551 舊約神學 三學分 一學期

本科首先把焦點放在舊約神學的基礎、發展及現時的規模上。學員須研讀被視為經典的舊約學者的文集選輯，以及現今具代表性之學者的文章，如馮拉德、埃柯特、柴特斯及韋斯特曼的作品。學員繼而研究當代處理舊約神學主題及其爭議點的主要進路，並在可能的情況下，從西方及亞洲的神學角度加以探求。

新約主修（包括聖經研究主修）

TMNT 501 新約世界 三學分 一學期

本科深入研究新約的希羅背景。學員將集中研究主前 300 年至主後 300 年間，地中海世界中的社會、政治、經濟、哲學、宗教及歷史之互動關係，以及其對新約詮釋的影響。

TMNT 502 新約研究的重要課題 三學分 一學期

本科從部份新約文獻中，檢視現時研究的規模和文獻本身關鍵性的爭議，以及此等討論對釋經的影響。

TMNT 510 希臘文新約速讀 三學分 一學期

本科概覽由新約希臘文選輯的閱讀材料，旨在補充學員的希臘文文本知識，以確保學員能有把握地廣泛閱讀希臘文，並擴闊他們對文法的了解和應用。

TMNT 511 符類福音釋經 三學分 一學期

本科就福音書中的希臘文文本選段作出釋經研究，重點在於評估有關詮釋聖經文本的現代批判方法、研究背景的議題、探討文體結構，以及研讀每卷書的神學思想。

TMNT 512 新約釋經 三學分 一學期

本科從新約中選取某一書卷作詳盡分析，重點放在重要課題及釋經上。

TMNT 525 約翰福音及書信的歷史、神學和群體 三學分 一學期

本科從近期的約翰著述研究中選取研讀的課題，重點放在文體的分析方法、歷史重塑、神學主旨及詮釋的議題上。

TMNT 530 保羅書信研究 三學分 一學期

本科探討有關研讀保羅書信的困難，尤著重歷史、文體及神學上的問題。

TMNT 550 新約神學 三學分 一學期

本科探討新約研究的歷史及主要神學概念的背景，同時檢視多元化的新約神學及探討其中心所在。

基督教神學主修

TMCT 510 古典一神論及當代思想中的神 三學分 一學期

本科研究神的教義，內容包括探討聖經中如何理解對神的思想發展和三一神觀的教義。本科亦探討聖經跟古典神學及哲學在神觀上的張力，並選讀一些當代關於有神論的辯證，以及古典有神論對神的理解的倡議修訂。

TMCT 513 耶穌基督的位格與事工 三學分 一學期

本科依據十九及二十世紀的耶穌研究及系統化基督論，剖析耶穌基督的位格與事工，包括現代批判方法論的興起及其對基督論反思的影響、富爭議性的基本課題及運動、主要的非主流基督論，以及基督論在當代的挑戰。

TMCT 515 基督教人類學 三學分 一學期

本科從人類作為獨立個體及整體的角度研究人的特質，特別關注聖經對人的起源、本性、墮落、救贖及終極的理解，並探求歷史性及當代的基督教人類學，以及探討如何連繫有建設性的基督教神學人類學與急速在人類生命出現及發展的科學領域。

TMCT 530 更正教神學：路德、加爾文及重浸派 三學分 一學期

本科研究更正教主要的神學教義，並探討馬丁路德、加爾文及重浸派神學中的重要課題。

TMCT 540 二十世紀的主要神學家 三學分 一學期

本科研究五位二十世紀深具影響力的系統神學家的神學思想，分別是巴特、田立克、潘霍華、莫特曼及潘寧博。

TMCT 550 亞洲神學及處境化 三學分 一學期

本科研究亞洲的主要神學家如何面對更大的處境化挑戰，及其與聖經教導和古典歷史神學規範間的關係。本科又援引神學家司馬德、彭勵嘉、小山晃佑、宋泉盛、卞慕安、徐洸善及鍾賢慶等人的作品，以供研讀。

聖經研究主修

按聖經研究主修課程要求，學院設有舊約及新約主修學術研討班。